

洞天清祿集一局

宋趙希鵠



國立臺灣圖書館 NATIONAL CENTRAL LIBRARY, TAIWAN, R.O.C.

唐集彥速作聞居受用至首載齋閣應用而傍及醯
醢脯羞之屬噫是乃大老姥總督米鹽細務者之爲
謂誰君子受用如斯而已乎人生一世間如白駒週
隙而風雨憂愁輒若三分之二其間得聞者纔一分
耳况知之而能享用者又百之一二於百一之中又
多以聲色爲受用殊不知吾輩自有樂地悅目初不
在色盈耳初不在聲韻見前輩諸老先生多畜法書

名匣古琴舊硯良以是也明自淨几羅列布置篆香
居中佳客玉立相映時取古人妙迹以觀鳥篆螭書
奇峯遠水摩挲鍾鼎親見商周端研湧巖泉焦桐鳴
王佩不知身居人世所謂受用所謂清福孰有踰此
者乎是境也閨闥瑤池未必是周人鮮知之良可悲
也會故余梓苦古琴硯古鍾鼎而次几十門辨訂是
否私胎清脩好古塵外之客名曰洞天清祿若香茶
紅墨之屬旣譜載而已謬誤者茲不復贅觀者宜自
求之開封趙希鵠序

古琴辨

國立圖書館

NATIONAL CENTRAL LIBRARY, TAIWAN, ROC

新文 古琴以斷綴爲證琴不歷五百歲不斷愈久
則斷愈多斷有數等有蛇腹斷有紋橫截琴向相去
或寸或一寸節節相似蛇腹下紋有細紋斷如髮千
百條亦停匀多在琴之兩傍而近岳處則無之又有
面與底皆斷者又有梅花斷其紋如梅花頭此非千
餘載不能有也蓋漆器無斷紋而琴獨有之者蓋他
器用布漆琴則不用他器安間而琴日夜爲絃所激
又歲久桐腐而漆相離破斷文隱處雖腐磨礪至再

重加光漆其紋愈見然真斷紋如劍鋒僞則否

僞斷紋

僞作者用信州薄連絰先漆一層於上加灰絰斷則有紋或於冬日以猛火烘琴極熱用雪罨之激裂或用小刀刻畫以上雖可眩俗眼然決無劍鋒亦易辨

古琴樣制

古琴惟夫子列子二樣若太古琴或以一段木爲之並無肩輜惟加岳亦無焦尾安焦尾處則橫嵌堅床以承絃而夫子列子樣亦皆眉垂而闊非若今聳而

狹也惟此二樣乃合古制近世雲和樣於岳之外刻作雲頭捲而不通身如曲瓶狀或以夫子樣周徧皆作竹節形名竹節樣其異樣不一皆非古制又於第四弦下安徽以求異日此外國琴尤可笑也

古琴陰陽材

古琴陰陽材者蓋桐木面陁日照者爲陁不面日者爲陰謂如不信但取所舊桐木置水上陽面浮陰面沉雖返復之再三不易也更有一驗古今琴士所未曾言陽材琴旦濁而暮清暗濁而雨清陰材琴且清

而莫濁暗清而雨濁此乃靈物與造化同機緘非他物比

取古材造琴

取古琴艱得迥於精金美玉得古材命良工旋製之斯可矣自昔論擇材者曰紙甌水槽木魚鼓腔敗棺舌梁柱棟桶然染柱恐爲重物壓損紋理敗棺少用桐木紙甌水槽患其薄而受溼氣太多惟木魚鼓腔晨夕鍾鼓爲全聲所入量爲良材然亦有敲損之患別有擇材往監今陳述之音吳錢忠懿王能琴遣使

國立圖書館 NATIONAL CENTRAL LIBRARY TAIWAN R.O.C.

以廉訪爲名而實物色良琴使者至天台宿山寺聞瀑布聲止在簷外晨起視之裸布下淙石處正對一屋柱而在且向日私念日若是桐木則良琴在是矣以刀削之果桐也卽賂寺僧易之取陽面二琴材馳驛以聞乞侯一年斷之旣獻成忠懿一日洗凡二日清絕遂爲曠代之寶後錢氏納上太宗朝二琴歸御府南渡初流轉至霅川葉夢得上之此乃擇材之良法大抵桐材旣堅又歷千餘年木液已盡漫多得風日吹曝之金石水聲感入之所處在空曠清幽蕭散

之地而不聞塵凡喧雜之聲取以制琴烏得不與造化同妙以此觀之安琴之室亦當如是不宜逃塵穢婦人喧雜之地也

擇琴不必泥名

今人見琴池沼中有雷文張越家使以爲至寶殊不知雷張皆開元天寶時人去今能樂何若得古材依法留心斷之雷張未必過也惟求其是而已矣

製琴不當用俗工

工人供斤削之後若繩墨寸厚簿尺方圓必善琴高

士主之仍不得促辨每一事如槽腹琴面之類一事必方治一事必相度審思之既斷削去則不可復增

度造一琴并漆必三月或半年方辨合底面必用膠漆如皮絇厚合記置琴於車上橫厚木於車下央卓以箋紋縛之依法匣訖候一月方解底灰雜以金銅細屑或磁器屑簿如連紙候極乾再上一次面灰用極細骨灰如薄連紙正一上並一月方乾面上糙漆僅取遮灰光漆糙底灰漆差厚無害又微者繩也準繩墨以定聲尤宜留意豈俗工所能哉若製造之法

諸琴書備載宜擇其善參用之

製琴不必求奇

湖南有范氏曾守土號范連州自能斷琴今有一琴在折彥實參政家其琴面乃用方二三寸許小桐木片以膠漆湊成之名曰百納彈之則與尋常低下琴無異此何益哉木不成段聲必不應又烏漆所礙其空塞可知祈氏至今寶之尤可矣今人或以琴材短不及式自岳之外別用桐木接之亦不可也

古琴也

古琴漆色歷年既久漆光退盡惟黯黯如海船所貨烏木此最奇古而或者以其無光磨而再漆之不惟頓失古意且滯琴之聲此大戒也

純陽琴

底面俱用桐謂之純陽琴無此製近世爲之取其暮夜陰雨之際聲不沉然必不能遠蓋聲不實也

擇琴底

今人多面不擇底縱依法製之琴琴亦不清蓋面以取聲底以匱聲底木不堅聲必散逸法當取五七百

年舊梓木鋸開以指甲掐之堅不可入者方是

桐木不宜太鬆

桐木太鬆而理疎琴聲多泛宜擇堅實而文理條條如絲線密條達不邪曲者此十分良材亦不掐不入爲奇其掐得入者而龜疎柔晚多是花桐乃合用作漆器胎素者非梧桐也今人多語用之

桐木紫色

桐木年久木液去盡紫色透裏全無白色更加細密

萬金良材

煙曝琴材

古人以桐梓木久浸水中又取以懸竈上或吹曝以風日百種用意中不如自然蓋者萬物在天地間必歷年多然後受陰陽氣足而成材之沒壯而衰老而死陰陽之氣去盡然後返本還元復與大虛同體其奇好處乃與造化同功此豈人力所能致哉豈吹曝所能成哉

桐木多等

有梧桐生子如簍箕有花栓春來開花如玉簪而微

紅號拆桐花有縷其實桐堪以酥油刺桐其木徧身
皆生刺如釘堪作梁柱四種之中當用梧栓詩曰椅
桐梓漆爰代琴瑟書曰椅木梓實而桐安卽今花桐
也花桐之實正類梓實桐卽今梧桐也二者雖皆可
以爲琴而梧桐理疏以堅花桐柔而堅則梧桐勝於
花桐明矣今取舊材但知輕者爲桐而不知堅輕者
爲梧桐毋恠乎滿天下無良琴何也俚諺曰新爲桐
舊爲桐蓋指言梧桐者也

梓木多等

一有楸梓鋸開色微紫黑用以爲琴底者也有黃必梓
其理正類楮木而極細黃白不堪若作器用難汚非
果材漆木亦類梓蓋取其漆液堅凝古人亦以爲琴
底須不經取漆以老大者方可用

琴腹 製琴腹至安鳳足處湏小汎之過足則腹寬
之蓋聲遇阨則不直達過阨寬則腹悠揚而出所以
韻長乃唐雷文祕法此論琴腹橫廣也面底皆然於
阨處穿鑿足琴足 琴是宜用棗心廣楊或烏木蓋
取其堅實足之下湏令平如錢切忌尖與凹足之柄

與琴之鑿必小大相當毋差毫釐若柄小而以紙副之琴聲必泛岳幹焦尾用亦宜此三等木功不可以金玉屏象爲飾多誨盜併爲琴害矣

雷張槽腹法

雷張製槽腹有妙訣於琴底悉窪微今如仰瓦蓋謂龍池鳳沼之弦微今有否餘悉窪之正如今銅錢皆穿眼處有錢凸起今聲有關閉既取其面底者如瓦相今而池沼者也之否又關閉不直達故聲有所匱而不散豈論琴腹堅深也余嘗現畢文間公張越琴

於池沼間以指深之果如此

琴受生氣

古之愛琴者歿則戒子係藏之冢間或有用石匣者復出而爲世用多是聲沉闇闇然蓋以受生氣經氣勝耳法當用大甑蒸之以去溫氣一蒸未透再多蒸之於風日處柱脰經月聲復矣

浦江古琴

婺女浦江一士大夫家發地得長大有斷紋紹興間敵之御府爲巨璫所阻曰此墟墓中物豈宜進御遂

給還其家至金寶之雖聲帶濁以而作廣陵等大曲
彈愈久而聲方出此琴若用前蒸曝法當無比矣

琴面有穿孔

南昌一士家有舌琴面上有三穿孔皆不當弦不礙
聲號曰玲瓏玉有達官以千緡足市之而去紹興諸
暨一士大夫家有一穿既亦不當弦今轉疑它處

琴按 琴按湏作維摩樣庶按脚不得入膝連面二
尺八寸可入膝於按下西身向前宜石面爲第一次
用堅不厚爲面再三加灰漆亦厚四脚令壯更平不

假枯板則於石按無異永州按石按面固佳然太薄
板須厚一寸半許乃佳若用水面須二寸以上若得
大柏大棗木不合膠以用漆合之尤妙又見今人作
琴卓僅用一琴須闊容四琴長過琴三之一試以按
較琴聲便可見琴按上切不可置香爐雜物於前吳
自強雲山集按面作小小槽不必是也

琴室 前輩或理瓮於地鳴琴此說恐妄傳彈琴之
室宜實不宜虛最宜重樓之下蓋上有樓板則聲不
散其下空曠清幽則聲透徹若高堂大廈則聲散小

閣密室則聲不達園有序謝尤非所宜若幽人逸士
於高林大木或巖洞石室之下清曠地幽境矣更有
泉石之勝則琴聲愈清與廣寒殿何異

掛琴
掛琴不宜着壁有土氣維紙糊格及漆格上

當風處爲妙然須無人往來小兒婦女猶大所不到
處當掛時加袋以障塵匣之則去袋蓋袋能引溼氣
梅月湏早入匣以厚紙糊縫安樓上陰涼處琴匣之
制湏低矮窄小僅可容此琴蓋今容受子口仍釘絞
加鎖若令童僕抱琴以橫抱多前遇物觸損雲牙不

若如代上作大舉豎背看後則不損然舉湏累不可
寬

露下彈琴

露下彈琴而聲不乏蓋楊材也若鍾鳴雞唱霜清月
皎以陽琴鼓之聲更清徹陰則不然

彈琴盥手

未彈琴先盥手手澤能膩弦損聲夏月尤甚惟早晚
差涼宜弄琴止午炎熱非惟汙天氣太燥亦難爲
弦若陰涼處無害

焚香彈琴

惟取清香而烟少者若濃烟撲鼻大敗佳興當用水沉蓬萊忌用龍誕馬糴几男女態香

對花彈琴

彈琴對花惟巖江海茉莉茶糜薺葛等香清而色不艷者方妙若妖紅艷紫非所宜也

對月彈琴

夜深人靜月明當軒香爇水沉曲彈古調此與羲皇上人何異但須在一更後三更前蓋初更人聲未寂

三更則人倦欲眠矣

彈琴舞鶴

彈琴舞鶴鶴來必能舞觀者闊然彈者心不專此與觀優何異誠非君子之事

臨水彈琴

湍流瀑布凡水之有聲皆不宜彈琴惟澄淨池沼近在軒窓或在竹邊林下雅宜對之微風洒然游魚出聽其自樂無涯也

膝上橫琴

春秋二候氣而和清人亦中夜多醒月色臨窓披衣
映生橫琴膝上時作小操然須指法精熟方可爲此
蚌徽 蚌古人所以不用金玉而貴蚌徽者蓋蚌有
光采得月光相射則愈煥叢了然分曉此正爲對月
膝上橫琴設若金玉則否今人少知此理然當用海
中產珠蚌它蚌無甚光采

道人彈琴

道人彈琴琴不清俗人彈琴琴不濁亦濁而况婦人
女子倡優不賤乎

古硯辨

世之論硯者多用歙石未知有端殊不知歷代以來
皆用端溪至南唐李主時端溪舊坑已竭故不得已
而取其次歙乃端之次其失一也近時好事者作硯
譜推分端溪上中下三巖而不知下巖惟有舊坑無
新坑上中二巖則皆有新舊坑於歙亦然其失二世
也之論端溪者惟貴紫色而不知下巖舊坑惟有漆
墨清色花二種初未嘗紫色無它未曾覩古研者其
夫三余慮世人貴耳鑒而無心賞故述古研辨惟說

端歙二溪而不它及蓋它石背不及端歙或強以研寧不羞見墨客鄉乎是說非老於用研者其孰能知之

端溪下巖舊坑

端溪下巖舊坑卵石黑如漆細潤如玉之無聲磨亦無聲有眼中有暈或六七眼相連挑星斗異形名屋水底湏千夫堰水沒盡深數丈籌大下糙深入坑中方得之此巖南唐時已難得至渡曆間坑竭下巖舊坑又一種卵石去臙方得材色青黑細如玉有花點

如筋頭大其點別是碧玉青瑩與研負不同唐吳叔研賦所謂點滴青花是也故名青花子石今訛爲青花紫石李長吉詩已訛作紫字其實未嘗紫也青黑之中或有白點如粟排星斗異象水涇方見扣之無聲磨墨亦無聲此品南唐詩已難得慶曆間坑謁已上二品久用鋒銳愈出不退鈍不假磨礲下巖上有坑出此二種石別無新坑所謂新坑蓋元坑已盡而別開一坑下巖則否

端溪中巖舊坑新坑

端溪中巖舊坑石色紫如新嬾肝細潤如玉有眼小
如綠豆粒純綠色而無暈或有綠條紋或白條紋如
線蓋堅而圓者爲眼橫而長者爲條紋種亦是外
石外有黃臙色絡扣之無甚聲磨墨亦無聲久用絳
芒不退不假磨礲今此坑最之亦竭

中巖新坑色淡紫眼如鴟鴞眼大重革而緊小其中
如瞳人狀石老者扣之有聲嫩者無甚磨墨則微有
聲石有枯潤潤者雖難得然久用則鋒退之必假磨
礲今此品艱得遂爲希奇之堅百研之中見一二耳

世人見其希有又曰未曾見古研遂目此爲下巖舊
坑不知此去下巖已低三等矣

端溪上巖舊坑新坑

端溪上巖新舊坑皆色灰紫而龕燥眼大如淮雞眼
扣之璫然磨墨相拒如鎚聲久則用鋒乏光如鏡面
不堪用然舊坑差勝新坑今士夫所言多此品

它處石類端溪而非者

一種石潔石出九溪潔溪表淡青裏深紫而帶紅有
極細澗者然以之磨墨則木塞而不鬆快愈用愈光

而頑硬如鍾面間有金線或黃脉直截如界行行相間者號紫袍金帶高宗朝戚里吳銘曾以進鄉不稱指一種辰沅州黑石色深黑質龜燥或微有小眼點不分明今又不知往往稱爲黑端相去天淵矣端溪民負敗者多市沅研碟而歸客刻作端溪樣以眩人南士大夫被獲重價若辰况人有鐫刻者則大雕篆或作荷蓮水波犀牛龜魚八角六花等樣藻飾異常雖極工巧而材不堪用此亦辨辰沅研之一法

歙溪龍虎舊坑新坑

歙溪龍虎舊坑色淡青色湛如秋水竝無紋以水溼之微似紫乾則店細闊如玉發墨如汎油並無聲久用不退鋒或有隱隱白紋成山水星斗雲月異象水涇則見乾則否此亦是卯石則難得大者極不過四五寸多作月研就其材也若有純黑如角者東坡最貴重此品今得之亦貴重不減端溪下巖然龍尾舊杭雖極細猶微澁黑端溪下巖則真如鏤盤場蠟矣以此爲辨南磨時方開龍尾舊坑今已無之新坑色亦青黑無紋而龜燥礪墨退筆久用則鈍乏有極大

盈三尺者

歙溪羅紋刷絲金銀間

刷絲眉子四品新舊坑

四品舊坑並青黑色紋細而膚潤如玉羅紋真如極細羅刷絲如髮密眉子如甲痕或如蚕大金銀間絲亦細密久用不退縫磨墨無聲無潤大者然皆次於龍尾舊坑亦無唐時開坑今已無如得知貴重不減龍尾舊坑四品新坑並紋龐而膚枯燥且不堅眉子大者或長二三寸刷絲每條相去一二分羅文如茯

紋柜木如鋸久用退乏光硬大者盈一二尺

金星舊坑新坑

金星新舊坑並龐燥青色雖金星滿面然礪墨退筆久用退乏大者盈尺別有一種黑石金星姿質亞端溪下巖漆黑石乃是萬州懸金壁金星石色漆黑細如潤玉隱隱金星水涇則見乾則否發墨如汎油無聲久用不退乏非歙也今萬壁亦已取盡如得之不減端溪下巖

銀星舊坑新坑

銀星新舊坑並粗燥淡青黑色有星處不堪磨墨人多則取之置其星於外謂之銀星牆壁拒墨如鋸久用退乏如鏡面大者盈尺

洮河綠石研

除端歙二石外惟洮河綠石北方最貴重綠如藍潤如玉發黑不減端溪下巖然石在臨洮大河深水之底非人力所致得之為無價之寶者舊相傳雖知有漚研然自所未賭今或綠石研名為洮者多是漆石之表或長沙谷山石漆石潤而光不受墨堪作砥礪

耳

黑玉研

荆襄鄂渚之間有團塊黑玉璞正與端溪下巖黑卵石同而堅緻過之正堪作研雅不如器出光留其鋒耳但黑中有白玉相間甚者濶寸許玉石為之間玉瑪瑙其白處人極堅恐硬墨若用純墨處為研當在端溪下巖之處龍尾舊坑之上

研匣 研匣不當用五金蓋食乃金之所自出金為石之精華子母同處則子盜母氣反能燥石而又誨

盜法當用佳漆爲之研雖低匣蓋必今高寸許方雅觀然只用琴光素漆切忌用細花犀皮之屬四角須用布令極牢不用紗匣取其容研而周圍寬三紙或作皂絹襯尤妙金人於匣底作小疣小竅容指指本以之出研而多泄潤氣令匣稍寬不可留竅或有墨汁流下多汙几案又或匣底之下作豹脚取其可入手指以移重研此又非所宜蓋研實則易發墨虛則否古故人作研多實其趺又如以絢褥正爲是也

古鍾鼎彝器辨

三代制 夏尚忠商質尚周尚文其制器亦然商器質表文無周器雕篆細密此固一定不易之論而夏器獨不然余嘗見夏周戈於銅上相兼以金其細如髮夏器大抵皆然歲久金脫則成陰竅以其刻畫處成凹也相嵌今俗訛爲商嵌詩云追琢其章金玉其相

水土傳世三等古銅器

銅器入土牛千年純青如鋪翠其色于沒稍淡午後乘陰氣翠潤欲滴間有土蝕處或穿或剥並如蝸篆

自然或有斧鑿痕則僞也銅氣躁水千年則純綠色而瑩如玉未及千年綠而不瑩其蝕處如前合人皆以此二器體輕者爲古不知器大而厚者銅性未盡其重止能減卷分之一或減半氣小而薄者銅性爲水土蒸淘易盡至有鋤繫破處並不見銅色惟翠綠徹骨或其中有一線紅色如丹

尚有銅聲傳世古則不會入水土惟流傳人間色紫褐而有朱砂班某者其班凸起如上等良砂入金以沸湯煮之良久班愈見僞者以漆調朱爲之易辨也

銅腥 三等古銅並無腥氣惟土古新出土尚帶土氣久則否若爲假者執摩手心以擦手之銅腥觸鼻可畏

識文 夏用鳥跡篆商則虫魚周以虫魚大篆秦用大小篆漢以小篆隸書三國隸晉宗以來用楷書唐秦用楷隸三代用陰識謂之姪橐字其字凹入也漢以木或用陽識其字凸間有凹者或有刀刻如鵝碑蓋陰識難禱陽識易爲決非三代物也

欵紋

欵識篆字以紀功所謂名書鍾鼎欵乃花紋

以易識古器款居外而凸識外居內而凹夏用器有
款有識商氣多無款有識

款識真僞

古人作事必精緻工人預四民之烈非若後世賤丈
夫之事故古器疑必細如髮而面勻整分曉無纖毫
模糊識文筆畫宛宛如仰瓦而深峻大小深淺一如
亦明爭分曉無纖毫模糊此蓋用銅知精者並無砂
顆一也良工精妙二也不吝工夫非也朝夕所爲三
也今設有古器款稍模糊必是僞作質色臭味亦自

不同

蠟模 古者鑄器必先用蠟爲模如此器樣又加款
識刻畫然後以小桶加大而略寬入模於桶中其桶
底之縫微今有絲線漏處以澄泥和水如薄摩旦澆
之候乾再澆必令用足遮護訖解桶縛去桶板急以
細黃土多用鹽并紙筋固濟於元澄泥之外更加黃
土二寸留竅中以銅計瀉入然一鑄未必成此所以
爲之貴也

包容器

句容器非古物蓋自唐天寶間至南唐後主時於昇州句容縣置官場以鑄之故其上多有監官花押其輕薄漆黑款細雖可愛要非古溪戚久亦有微青色者世所見天寶時大鳳環北極品也

僞古銅器

其法以水銀雜錫末卽今磨鏡藥是也先上在新銅器上今勻然後以釀醋細硝砂不筆蘸勺上候如蠟茶面色急入新汲水滿浸卽成蠟茶色候如漆急入新水浸成漆色浸稍緩卽變色矣若不入水則成純

翠色三者並以新布擦令光瑩其銅腥烏水銀所匱並不發露然古銅聲微而清新銅聲濁而關不能逃識之見

古銅瓶鉢養花果

古銅器入土年久受土氣深以之養花花色鮮明如枝頭開速以謝遲或謝則就瓶結實若水秀傳世古則否陶氣入土千年亦然

古銅器靈異

古銅器多能璧異崇人家宜畜之蓋山精水魅之能

爲崇以歷年耳三代鍾鼎彝器歷年又週之所以能辟之范文正公家有古銅皆具十二時如博碩子每至此時則其博中明如月循環不休又有士人家十二時鍾能應時自鳴非古器之靈異乎

古印章

古人居官者必佩印以帶穿之故印鼻上有穴或有銅環相綰漢印多用二字不用摩窠篆止移篆畫停匀故左有三字者右有二字或左二字右三字者其四字印則畫多者占地多小者占地少五代以前尚

如此今則否

古器識文

古人惟鍾鼎祭器稱功頌德則有識盤盂寫或有識它器亦有無識者不可遽以爲非古但辨其體質款紋顏色臭味足矣

刁斗饑斗

字書曰刁斗以行軍晝吹夕繫今世所見古刁斗柄長尺四五寸其斗僅可容勺合如此則恐非炊吳繫之則可此物乃王莽時鑄威斗厭勝家所用耳或於

上刻二師將軍字及其它官號元表其僞大低刁斗
如世所用有柄銚子宜可炊一人食卽古之刁字刁
訛爲銚字尔字書以銚爲田器不言可知也若鑊斗
亦如今有柄銚子而加三足予曾見之辨其質與色
真三代物蓋刁焦皆有柄故皆謂之斗刁無足而焦
有足亦又字書以焦爲濕器蓋古以鼎烹大鼎則卒
難至熟故溫已烹之令物一二人食則用焦余所見
者正然

鼎大小

予猶及見漢館陶侯鼎可容今三斗則三代可知矣
然近世所存古鼎或有容一升半升者考其款識則
真古物也亦爲之鼎鼎乃大烹之器豈尔邪此蓋古
之祭器名曰從彝曰從則其器不一蓋以貯已熟之
物以祭宗廟象鼎之器形而實非鼎也猶今之食器
亦有象鉉鉉金者凡曰鬲曰匜曰甗曰尊其形有甚
小者皆然故小尊或識曰寶尊彝

香爐 古以蕭艾達神明而不焚香故無香香爐今
所用香爐皆以古人宗廟祭器爲之爵爐則古之爵

後槐爐則古之螭足頭香毬則古之鶩其等不一或有新鑄而象古爲之者惟博山爐乃漢太子宮所用香爐之制始於此亦有僞者當以物色辨之

古器不知名

餘姚一達官家有古銅盆大如火爐而週廻有十二環婺州爲鋪墪人家拙得古銅盆而兩環在腹下足知上此二器文字所不載或以環低者爲古歌器追蠡禹之聲尚文王之聲以追蠡趙岐注以追禹鍾紐於義未安者追琢也詩云追琢其章今畫家滴

粉今凸起猶爲之追粉所爲追蠡蓋古銅器款紋追起處浸滅也趙氏釋蠡爲絕亦非絕蓋剥蝕也今人亦以器約用久而剥蝕者爲蠡

春陵家古鏡

道州民於春陵侯冢得一古鏡於背上作菱花四朵極精巧其鏡面背用水銀卽今所謂磨鏡藥也鏡色畧昏而不黑並無青綠及剥蝕處此乃兩漢時物入土千年其質並未變信知古銅器有青綠綠蝕者非三代時物無此也

晉家古器

或傳嶽縣舍僧治地得磚上有水和合字及得銅器如今香爐而有蓋蓋上仰三足如小竹箇空而透上箇筒端各有一飛鶴爐下亦是別有銅盤承之

恠石辨

恠石小而起峯多有巖岫聳秀嶺巔之狀可登几案觀玩亦奇物也其等有靈璧英山石道石融石川石桂石川邵石大湖石與其它離出亦多等今列于后靈璧 灵璧石山鋒用靈璧縣其石不 山谷深

山中掘之乃見色如漆間有細白紋如玉然不起峯亦無巖岫佳者如菡萏或如卧牛如蟠螭扣之聲清越如金玉和刀刮之畧不動此必能收香齋閣中有之香雲終日盤旋不散不取其有峯也僞者多以太湖石染色爲之蓋太湖石亦微有聲亦有白脉然以利刮之則成屑

英石 英州出此石如銅鑛聲亦銅倒懸生巖下以鋸取之故有底有鋸痕大者或長七八尺起峯至二三寸亦允格奇玩然色潤者可愛枯燥者不足貴也

道石 道州石亦起峯可愛但石粗又枯燥之甚耳
體脆不任衝撞

融石 融州老君洞所出亦起峯粗燥體脆又甚於
道州石

川石 奇聳高大可愛然多人力雕刻後置急水中
春撞之其色枯燥

桂川石 靜江府所出雖出自然而石粗色不住或
有玲瓏者雅宜置之花檻中它無用也

邵石 寶慶府所出色黑多以作博棊子或刻作筆

架並無自然峰巒

太湖石 出平江太湖上人取大材或高一二丈者
先雕刻置急水中春撞之久如天成或用烟薰或染
之色亦能黑微有聲宜作假山

恠石有水自出

紹共一士夫家有異石起峯峯之趾有一穴中有水
應朝自生以之供研滴嘉定間越師以重得之

東坡小有洞天

東坡小有洞天石下作一座子座中藏香爐引數

竅正對巖岫問每焚香則烟雲滿岫今在豫章砦山谷家其家珍重嘗於告身同置一篋

研屏辯

山谷烏石屏

古有研屏或銘硯多携於硯之底與側自東坡山谷始作硯屏旣勒銘於硯又刻於屏表而出之山谷有烏石硯銘屏今在婺州義烏一士夫家用南康軍烏石蓋烏石堅耐他石不可用也

宣和玉屏

洪景盧夷堅志去一士夫赴官就道其子婦方懷姪轎夫餞仆而半產乃翁呼轎夫欲治之夫曰逗曉不辨道路爲一石所碍翁不信親往視之匾闊微吐玉良璞也携詣玉工解作三片青質白章成山林雲月飛鳥像歷歷分明白取其二以一謝工工治作屏因貴璫以獻王府惜其無對召工間之工具以士大姓名對被旨以重賞宣取湊成三屏置之玉虛殿

永州石屏

永州祁陽石雖成紋然景襲雜不清遠人多刻畫以

成以手摸之凸凹可驗間有自然者不甚佳

蜀中松林石

蜀中有石解開自然有小松形或三五十株行列成
逕描画所不及又松止高二寸正堪作硯屏屏之式
止湏連腔脚高尺一二寸許方與蓋小研相稱若高
大非所宜其腔宜用黑漆并烏木不宜用細花屏皮
之屬画屏取名回極低小者嵌屏腔亦佳但難得耳
古人但多留意作阮回大小如盤者亦宜嵌皆苟非
名筆則不可或用古人黑跡亦妙

筆格辨 玉笔格

惟黑白琅玕三種玉可用湏鏤刻象山峯聳秀而不
俗方可或碾作蛟螭尤佳韋見一士家用玉作二小
塊交臂作劇面面頭黑而衣紅脚復白以之格筆奇
絕或以小株珊瑚爲之以其有被可以爲格也

銅筆格

銅筆格湏奇古者爲上然古人少曾用筆格今所見
銅鑄盤螭形圓而中空者乃古人鎮紙非筆格也

石筆格

靈辟英石自然成山形者可用於石十作小漆木座
高半寸許奇雅可處

筆格 象牙烏木作小按面上坑四竅不知座子洗
筆加答訖倒挿按上水流向下不損爛筆心

水滴辨

晋人水盂

余嘗見長沙同官有小銅器形如桶可容令一合號
右軍研水孟其底內有水和字此必晋人貯水以添
研池者也古人無水滴晨起則磨墨計盈研池以供

一日用墨盡後磨故有水盂

銅水滴

銅性猛烈貯水久則有臭多脆筆毫又滴上有孔受
塵水所以不清故銅器不可用金銀錫者尤猥俗今
所見銅犀牛天祿蟾蜍之屬口皆小盂者皆古人之
貯油點燈今人誤以爲水滴耳止堪作凡接玩具

玉杯水滴

靈白玉或瓘子王者其色既白若水稍有沉淀及塵
汙立見而換之此物正堪作水滴上加綠漆荷葉蓋

蓋之蓋側作小冗以小狗柄嵌冗中永無塵入若當
中作滴子則塵必入加無玉器用古冥冗小磁壺爲
貯水亦佳

古翰墨真跡辨

南北紙

此紙用橫簾造紙紋必橫又其質鬆而厚謂之側理
紙桓溫問王右軍求側理紙是也南紙用豎簾紋必
豎若二三真迹多是會稽豎紋竹紙普蓋東晉南渡
後輒得此紙又右軍交父子多在會稽故也其經止

高今一尺許而長尺有半蓋晋人所用大率如此驗
之蘭亭押縫可見

建安帖真跡

王氏所傳藏右軍建安帖真迹今在長淵士夫家其
帖本云四月五日羲之報建安靈樞至胡世將會以
此帖勒子豫章其建安靈樞字提起別作一行蓋古
人簡帖寫至他人事或稱尊長者舊處皆如今人同
提空此常禮也予屢見硬黃倣書亦然今長沙所見
建安二字乃與羲之報字相連而不提空豈有碑提

空而真迹反不提空者此乃榻淳化閣帖鴈作無
蓋太宗廟朝刻淳化閣帖乃待書待詔王者摹勒小
人不學故於古人提空處皆聯屬之此猶可也至於
蟲鼠侵蝕與字之漫滅者皆不空缺而強聯之故多
讀不成鬻書者多以故餌浸計染虧迹又以墨雜朱
作僞印章今紐闔殊不知塵水浸未裏俱透若自然
舊者其未故色其裏必斯微揭視之則見矣古人印
章必用上等朱譬如古畫着色愈久愈新初未嘗昏
闔也

硬黃紙

硬黃紙唐人用以書經染以黃蘖取辟蠹以其紙加
漿澤瑩而滑故善書者多取以作字今世所有二主
真迹或用破黃皆唐人倣書非真迹

顏曾公真迹

顏曾公之後寓居水嘉好事者守郡聞其家有曾公
真迹一笪有獄事羅識之而擇其尤者摹郡齋篆書
遂歸泉南好事者晚年卜居武夷之下以聲妓自隨
一夕暴雨洪水發漂所居無踪跡其人暴尸溪側篋

不知所在

宋朝名賢書

朝中名賢書惟蔡蒲陽蘇許公易簡蘇東坡黃山谷
蘇子美秦淮海李龍眠米南宮吳練塘傅明王逸老
皆比肩古人莆陽典重有法度許公無愧楊法華東
坡艸聖得意咄咄逼顏魯公山谷乃懸脫書深得蘭
亭風韻然行不及真艸不及行子美乃許公之孫自
有家法艸聖可亞張長史淮海專學鍾王小楷姿媚
道勤可愛龍眠於規矩中時飄逸綽有晋人風度南

宮本學顏自成家於則掠拿趙循古法度一無筆妄
作練唐深入太令之室時作鍾體逸老殆欲欺陵懷
素或鳥過矣

古今石刻辨

北碑紙

北紙用橫簾其質鬆而厚不湛滲墨而墨拂之如薄
雲之過青天猶隱隱見紙自處也凡北碑皆然且不
用油蠟可見

北墨 北墨多用松烟故色青黑更紅蒸潤則愈青

矣南碑用油烟故墨純黑且有油蠟可辨碑文今匱
墨皆如此

邠府珍藏

徽宗邠府所儲書其前必有邠筆金書小楷標題後
有宣和王瓢邠寶淳祐王寅於臨安客舍見永嘉一
士藏一帖乃唐人硬黃倣右軍書前有金字邠筆云
王右軍書長者帖後有宣和王瓢樣御寶

真草行墨跡筆意

今售墨迹者或云古人真迹皆筆勢相聯屬後世鴈
作者必逐字爲之殊不知此論行草者也若楷書則
此說難用古人真迹字畫雖不相連而意相聯屬觀
其意可也若泥真說誤矣

古人用墨

古人晨起必濃磨墨汁蒲研池中以供一日之用用
不盡則棄去來早再作故研池必大而深其真草篆
隸皆用濃墨至行草過筆處雖如絲髮其墨亦濃近
世僞矣傳朋深得古人筆法其他不然也

響榻僞墨迹

以紙加碑上貼於自戶間以游絲筆就明處圈却字
畫填以濃墨謂之響搨然圓隱隱猶存其字亦無精
來易見

真迹難存

世言紙之精者可支千年今去二王才八百餘年而
片紙無存不獨晉人如唐世善書之迹甫三百餘年
亦希如星鳳何也嘗古其蓋物之奇異者常聚於富
貴有力之家一經大盜水火則峰郡失之非他物散
落諸處猶有存者桓玄之販取法書石畫一夕盡焚

所喪幾何哉良可悲也古今紙花印花辯

淳化閣本

太宗朝搜訪古人墨跡令王著詮次用棗木板摹刻
十方于秘閣故時有銀鍛紋前有累行目錄者是也
當時用李廷珪墨拓打手楷之不汙手乃親王筆執
使相除并賜一本人間署得當時每本價已入貫文
至慶曆間禁中火灾其板不存今世所見閣帖多乏
精神馬有絳帖以閣本重摹而秘閣反不知絳帖精
神乎則此可以觀也

絳州法帖

絳州法帖二十卷乃潘舜臣用淳化帖重模而參入別帖然此今所見閣帖精之舜臣事力單微而自能鏤石雖井闈階砌皆偏刻無餘所以段數最多或有長尺餘者舜臣子死二子折而爲者二長負官錢沒上十弓千絳州絳守重模下十卷足之幼者復重摹上十卷亦足成一部於是絳州有公私二本靖康精火石並不存金虜百年之間重模至再慶元間于官守長沙韋見舊宰執家有南渡初親自北方攜得舜天淵矣

臣元初刻本未分拆時二十卷珍藏非得二千緡官陌不宜與人乃北紙北墨精神煥發視金膚所模者天淵矣

潭帖

淳化閣帖既湏行潭州卽模刻一本謂之潭帖子掌見其初本當與舊絳帖寫行至慶曆八年石已殘缺永州僧希白重模東坡猶嘉其晉人風度見炎虜騎至長沙守城者以爲砲石無一存者紹興第三次重模夫真達矣

臨江帖

劉次莊模閣帖臨江用工頗精緻且石堅至今不曾重模獨二卷畧殘缺然拓本既多頗失鋒芒今若得初本鋒芒未失者當在舊絳帖之次之上然其釋文間有訛處

蔡州帖

上蔡臨模絳帖上十卷雖比舊絳帖少下十卷而迥出臨江長沙之上予嘗見於長沙兩府劉羲家

武岡帖

武岡軍重摹摹絳帖二十卷殊失直且石堅易失精神後有武臣守郡嫌其字不精未令匠者卽舊畫再刻謂之洗碑遂愈不可觀其釋文尤舛繆然武岡紙類北紙今東南所見絳帖多武岡初本耳驗其殘缺處自可見

武陵帖

武陵帖亦二十卷雜取諸帖重摹而參以人間未見者其間唯右軍小字黃庭最妙他帖所無也

彭州帖

彭州帖亦刻歷代法帖十卷不甚精采紙色類北紙人多以爲北帖

元祐秘閣續帖

元祐中奉旨以淳化閣帖之外續所得其迹刻續法帖元本在禁中後過太清樓今會稽重摹本迹不減古絳帖也

又名太清樓帖

淳化祕閣帖板雖禁中火災不存而真迹皆藏御府至徽宗朝奉旨以御府所藏真迹重刊于太清樓而

參入奇迹甚多其中有蘭亭者是也名曰太清樓帖

淳熙秘閣續法帖

高宗聖學天或全文煥發肆筆成書垂法高世壽皇
皇規疊矩宸畫尤妙南朝訪遺書多得晋唐舊迹至
淳熙間奉旨以御府珍儲摹勒入石名淳熙祕閣續
帖秘書省寶慶火灾其石不存

汝州帖

汝州乃王案輔道摘諸帖中字牽合爲之每卷後有
汝州印爲黃伯思所掊繫不直二文今會稽又以汝

帖重開謂之蘭亭帖真實之靡耳

諸郡新刊法帖

朱宣獻公刻賜書堂帖于山陽金鄉首載古鍾器識文絕妙但二王帖詮擇未精今石不存胡龍學世將劉豫章法書種種精妙今已重模後有小字隸書范忠宣公子弟戒者是初本許提舉閑刻二王帖子臨江模勒極精誠少詮擇盧江李氏刻甲秀堂帖前有王顏書多世所未見但斷以本朝名公書頗多大抵今人書當作一等耳曹尚書彥約刻星鳳樓帖于南

康軍雖以衆刻重模而精善不苟並無今人書韓郡王仇胃刻郡王帖所載前代遺跡多有未見者後亦多今朝人書韓版後入必書省

蘭亭帖

蘭亭帖世以定武本爲冠自薛珣作肺別刻石易去於元石携損天流帶石四字以惑人然元本亦有法可辨鏤損四字一也管弦之盛字上不損處若八字小龜形二也是曰也觀宇宙兩行之間界行最肥直界伸脚十字下出橫闊外三也管弦之盛盛字之力

鋸利如鈎四也痛字改筆處不換糊五也興感之由
由字類申列列叙之列其堅如鐵釘此其大畧也然
定武又自有肥瘦二本而鏽損者乃瘦本爲真定武
無欵何以知之今復州本以真定武本重無模亦携
損四字其字極瘦王順伯尤延之爭辯如聚訟然瘦
本風韻竟勝豈能遙識者之監其瘦本之右宣和間
就薛珦家宣取入禁中龕於睿思殿東辟建炎南渡
宗澤遣人護送此石至維揚虜犯維揚不知所在或
云金人以橐橐裹之車載云

樂毅論

世傳二王帖皆以真迹模勒獨樂毅乾書冊在其石
在高學士紳家已殘缺至海字後傳屬趙立之處今
重模者後猶有趙立之印予嘉熙庚子自嶺右回至
宜春見元本於一士家用北紙北墨無二字殘缺而
清致道 類蘭亭字形北今世所見重模本幾小一
倍此蓋齊梁間拓本真人聞希世之寶

鍾元常帖

元常力命帖惟北本與潭州本往他無足取

魯顏公帖

顏碑在南方者尚多麻姑壇記吳興石柱誌舊本千祿字妙喜寺記西林顯名皆絕品也

歐陽率更碑

歐陽小字千文在邢州溫彥博墓志在東京九成宮碑仲夏蘭若三帖化度寺碑丹州刺史碑並在北方會稽高續古家有重模化度寺碑咄咄逼真

雁答題名

此帖有此本有彭州本然北本爲上彭本失真

徐騎省小篆

徐茲深得古小篆法有篆千文刻石南昌精妙無媿古人今已重模失真

湖南碑

攷布鵠曾爲長沙法掾嘉熙己亥與李挺祖遊陽華巖題刻尚存

予巡瀟湘歷衡潭永全道五群群並無古刻惟道州有漢綏蠻校尉熊君之碑若涪溪中興頌乃唐中世所立尔亦已石乏工人每因舊迹加洗刻以爲衣食業古愈失真

南岳碑

余嘗見南岳一僧云嶽山多秦漢以來碑在林莽叢
翳間寺僧懼爲官司所擾匿不敢告亦亦不敢迂至
屋下故愈爲霜露剥蝕良可嘆也

僞作王大令帖

山陰僧僞作王大令書保母墓志韓仇胄以其廣作
作殊無一點大令氣象及見東坡所作子由保母墓
志語則僧實僞也

古畫辯

古人遠矣曹不與矣道子近世人耳猶不復見一筆

况顧陸之徒其可得見之哉是故論画當以自見者
爲佳若遠指古人曰此顧也此陸也不獨欺人實自
欺尔故言山水則當以李成范寬花果則趙昌王友
花竹翎毛則徐熙黃筌崔順之馬則韓幹伯時牛則
屬范二道士仙佛則孫太古神恠則石恪猶大則何
尊師周炤得此數家已爲奇妙士大夫家或有收其
妙迹者價已千金矣何必遠求太古之上耳目之所
不及者哉

李營丘

營丘作山水危峯奮起蔚然天天成喬木倚燈下自成陰軒薨間雅悠然遠眺道路深窈儼然居用墨頗濃而皴散分曉凝坐觀之雲烟忽生澄江萬里神變萬狀予嘗見一雙幅每對之不知身在千巖萬壑中范寬 范寬山川渾厚有河翔氣象瑞雪滿山動有千里之遠寒林孤秀挺然自立物態嚴凝儼然三冬自目

趙昌王友

趙昌折枝有工花則含烟帶雨笑臉迎風果則賦形奪真莫辨真僞設色如新年遠不退友乃昌之上足賦彩入昌之室寫生則未逮繼友之後者惟長沙吳澤也

徐熙乃南唐處士腹飽經史所作寒蘆荒草水鳥野鳬自得天趣黃筌則孟濁王畫師目閑富貴所作多奇園花錦真似粉堆而不作圈線孔雀鷓鴣艷麗之禽動心生意二崔

崔白多用古格作花鳥必先作圈線勁利如鐵絲填以衆采逼真所作荷蘆颯然風生順之乃日之孫綽

有祖風所作翎毛獨步天下上有鄒寶乃順之所作
玉虛殿立屏面流落人間徽廟時已難得之

韓幹 韓與李杜同時所作馬世間見一二長慎上
作街道蘭干不作馬櫳並無他物象其神馬駿不可

名狀

伯時 伯時惟作水墨不設色其畫殆無筆迹凡有
筆迹重濁者皆僞作其如人物面相尤妙

厲范二道士

厲歸真范子泯皆異人厲多作寒林而牛則遠觀如

活近視有未工處范多楊柳筆頗嫩而牛亦不及厲
然二家近時所無

孫太古

太古蜀大多用游絲筆作人物而失之軟弱出伯時
下然衣褶宛轉曲盡適於李

石恪 恪亦蜀人其畫鬼神奇恠筆畫勁利前無古
人後無作者亦能水墨作蟠蝠小禽之屬筆畫輕盈
而曲盡其妙

何尊師周烙炳

尊師不知何許人炤則熙寧畫院祇應所作猶大何
則有士夫氣同則工人態度生動自然二家皆有

直幅橫幅

古畫多直慎至有畫身上八尺者雙幅亦然橫披始
於朱氏父子非古制也

古絹 何北絹經緯一等故無背面江南絹則經粗
而烏細有背面唐人畫會用搗熟絹爲之然心是生
搗令絲褊不碍筆非如今煮練加漿也古絹自然破
者必有鯽魚口子虛絲僞作者否或用絹包硬物權

成破處然絹本堅易辨也

古畫色墨或淡墨積塵所成自一種古香可愛若僞
作者多作黃色而鮮明不塵暗此可辨也

古畫幅

古人多作簷頂幅小重今人所用多用簷段大而輕
古人用棗木降真或烏木象牙他木不用也

米氏畫

米南宮多游江湖每卜居必擇山水明秀處其初本
不能作畫後以目所見日漸摹倣之遂得天趣其作

其墨戲不專用筆或以紙筋或以蔗滓或以蓮房皆可爲畫二紙不用膠礬不宥矜絹上作金所見來或用絹者皆後人僞作米父子不如此

楊補之

臨江楊無咎補之學歐陽率更楷書殆逼真以其年畫勁利故以之作梅下筆便勝花光仲仁補之常遊於臨江城中一倡館作折枝梅於梁上矮屋至今往來士夫多往觀之倡以此壯門戶端平問爲偷鬼竊去其壁車馬頓稀今江西人得補之一幅梅價不下

百千足又詩筆清新無一點俗氣惜其生不遇蘇黃諸公今人心以作梅目之竟無品顯之者
名畫多無對輻

郭忠恕石恪厲歸真范不民革皆異人人家多設絹素筆研以伺其來而求画然將成必醉之間有得之者不過一幅耳李營丘范寬皆士夫遇其適興則留數筆豈能有對輻哉今人或以孤輻爲慊不足與之言畫矣

桂畫

擇畫之名筆一室止可三四幅觀翫三五日別易名
筆則諸輜賈見風日決不蒸涙又輪次挂之則不久
惹塵埃時一二家則看之不厭然湏得謹願子弟
或使令一人細意捲舒出納之日用馬尾或絲拂輕
畫拂面切不可用校拂空中切不可焚沉香降真腦
子有油多烟之香止宜蓬萊箋耳腮牘必油糊一戶
口常垂簾一畫前必設一小按以護之按勿設障畫
之物止宜常以香爐琴研極暑則室中必蒸熱不宜
桂璧大寒於室中漸著少火然如二月天之候挂之

不妨然遇夜必入匣恐凍損

袞皆

畫不能脫落不宜數袞則一損精神此决然者墨迹

亦然

看画

古匣絹脆以手指點之皆能破損一壞則不復可救
又有酒餘汙染食後油腻此皆大戒切湏片絃先寫
此說粘窓間以至客方可引客入觀然又多有以此
獲罪於貴客者所以人家有法畫多画心可時以自

娛苟以奇品自銜誠賈稠之謀切宜謹之墨迹法帖
亦然若古鍾鼎尤脆爛手觸之則糜漬米元章之言
如此

辨名画

人物顧盼語言花果迎風帶露飛禽走獸精神貌真
山水林泉清潤幽曠盈廬深邃橋狗往來山脚入水
源澄明源來歷分曉有此數端謹不知名定知妙手

辨謬畫

人物知刃似盤花果類瓶中所插飛禽走獸但取皮

毛山水泉林模糊遮掩屋廬高大不稱橋狗雖作斷
形山腳水而水源無來歷凡此數病皆謬筆識

名畫印識

郭熙画於角有小熙字印趙大年小年則有大年某
年筆記某年筆記蕭照以姓名作石鼓文書佳
順之書姓名於葉下易允吉書于石間王晋卿家藏
則有寶繪堂方寸印米元章有米氏翰墨米氏審定
真迹等印或用圓印作中米芾字如蛟形江南李王
所藏則有建業文房之印內合同印陳簡齋則有無

住道人印蘇武功家則有許國後裔蘇耆國老等印
東坡則用二寸長形印文曰趙郡蘇軾尚籍吳傳朋
則日延州吳說私印

名畫靈異

石恪作飛鼠張之則鼠不入室何尊師作猶則鼠皆
遠避官洞於雪川長興成山寺羅漢壁作損鶴皆走
而復歸吳道子作出水小龍在姑蘇達官家館之則
雲霞生信州懷王小有名画羅漢郡中每迎請祈雨
常有一二身飛寺中

宋復古

宋復方作蕭湘八景初未嘗先命名後人自以爲洞
庭秋月等因之今画人先命名非壬非也

近世画子

近世画子絕無南度初向有趙千里蕭君李唐李迪
李安忠栗起吳澤數手今名匣工絕無惟寫形狀畧
無精神士夫皆以爲賤首之事皆不屑爲殊不知胸
中萬卷書因飽前代奇趣又車輒馬足半天下方可
下筆此豈賤者之事哉

盧楞伽

唐盧楞伽筆世人四千見予於道州見所作羅漢十六
衣紋真如錢線惟崔白作圈線得緒餘至伯時方不及也

画無筆迹

画無筆亦非謂其墨淡模糊而無分贓也正如善書者藏筆鋒如雖盡沙印泥耳書之藏鋒在手執筆沉著痛快人能知善書執筆之法則能知名画無筆迹之說故古人如大令今人如米元章善書必能善画

必能書其實一事爾

画家點睛

人物鬼神生動之物全在點睛睛活則有生意宣和画院工或以漆點睛然非要訣須要先圈定目睛頃以藤黃更墨於藤黃中以佳墨濃加一點作瞳子然須要參差不齊方成瞳子又不可塊法此妙法也

摹臨

臨者謂以元本置接上於傍設絹素像其筆而作之緣工決不能如此則以有加画上摹臨之墨稍濃則

透汙元本頓失精神若以名画借人摹臨謂是棄也
就人借而不從尤非明鑒者也米元章就人借名画
輒模本以還而取其元本人莫能辯此人定非鑒賞
之精也

金碧山水

唐小李將軍始作金碧山水後王晉卿趙大年近趙
千里皆爲之大抵山水初無金碧承墨之分要在心
匠布置如何尔若多用金碧如今生色罨畫之狀而
畧無風韻何取乎水墨其爲病則均耳

畫忌如印

畫忌如印吳道子作衣紋或揮霍如尊榮條正避此
病耳由是知李伯時孫太古專作游絲猶未盡善李
尚時有筆太古則去吳天淵遠矣



調洞卯卷十二

國家圖書館, NATIONAL CENTRAL LIBRARY, TAIWAN, R.O.C.